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Discussione del disegno di l egge sulla dimi-
nuzione dell'interesse legale. 

P R E S I D E N T E . L a s c e r e m o l e u r n e aper te 
e procederemo nell 'ordine del giorno il quale 
reca: .Discussione del disegno di legge sulla 
d iminuzione dell 'interesse legale in mater ia 
civile e commerciale. 

Onorevole guardasigilli, consente che la 
discussione si faccia sul testo proposto dalia 
Commissione ? 

R O N C H E T T I , ministro di grazia e giu-
stizia e dei culti. Consento. 

COCCO-OR TU, presidente della Commis-
sione. All 'articolo 2 c'è un emendamento 
concordato con l 'onorevole ministro. 

P R E S I D E N T E . Va bene. 
Prego l 'onorevole segretario di dar let-

tu ra del disegno di legge. 
C E R I A N A - M A Y N E R I , segretario, legge: 

(V. Stampato n. 46-A). 
P R E S I D E N T E . È aper ta la discussione 

generale su questo disegno di legge. 
Nessuno essendo iscritto e nessuno chie-

dendo di parlare, passeremo alla discussione 
degli articoli. 

Art . 1. 
L'art icolo 1831 del Codice civile è così 

modificato : « L' interesse è legale o conven-
« zionale. 

« L'interesse legale è determinato nel 
« qua t t ro per cento in mater ia civile e nel 
« cinque per cento in mater ia .commerciale, 
« e si applica nei casi in cui l ' interesse sia 
« dovuto e manchi una convenzione che ne 
« stabilisca la misura. 

« L'interesse convenzionale è stabili to a 
« volontà dei contraenti . 

« Nelle materie civili l ' interesse conven-
« zionale, eccedente la misura legale, deve 
« r isul tare da a t to scrit to, a l t r iment i -non 
« è dovuto alcun interesse ». 

Su questo articolo ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Gallini. 

G A L L I N I . Io debbo fare un'osservazione 
di fo rma a questo articolo. Non credo che 
sia buona tradizione quella di .modificare 
gli articoli del codice civile con una legge 
speciale e credo sarebbe più prudente fare 
una legge speciale senza parlare del co-
dice civile. Questo codice è un monu-
mento di sapienza giuridica, ed è ricono-
sciuto come uno dei migliori, e noi con una 
serie di piccole disposizioni l ' abbiamo un 
po' sgretolato. 

Io vorrei che la Commissione cercasse il 


